

Научная статья
УДК 336.74(100)

**Павел Александрович Сухоплюев¹,
Милана Мунировна Мустаева²**
*^{1,2} Уфимский юридический институт МВД Рос-
сии, Уфа, Россия, pavel_suh@mail.ru*

К ВОПРОСУ «ИЗОБИЛИЯ» ДЕНЕГ В СТРАНЕ

Аннотация. В настоящей статье рассматривается значение денег в экономической сфере общественной жизни, раскрываются их функции; исследуется понятие «изобилие денег», анализируются определяющие его факторы.

Ключевые слова: экономика, функции денег, количественная теория денег, «изобилие» денег, денежная масса, инфляция

Для цитирования: Сухоплюев П. А., Мустаева М. М. К вопросу «изобилия» денег в стране // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 4 (16). С. 77–81.

Original article

**Pavel A. Sukhoplyuev¹,
Milana M. Mustaeva²**
*^{1,2} Ufa Law Institute of the Ministry of Internal
Affairs of Russia, Ufa, Russia, pavelsuh@mail.ru*

ON THE ISSUE OF “ABUNDANCE” OF MONEY IN THE COUNTRY

Abstract. This article examines the importance of money in the economic sphere of public life and reveals its functions. It explores the concept of “abundance of money” and analyzes its determining factors.

Keywords: economics, functions of money, quantitative theory of money, “abundance” of money, money supply, inflation

For citation: Sukhoplyuev P. A., Mustaeva M. M. On the issue of “abundance” of money in the country // Society, law, statehood: retrospective and perspective. 2023. No. 4 (16). P. 77–81.

Деньги являются неотъемлемым компонентом экономической сферы общественной жизни и важным звеном производственного процесса. С помощью денег отражаются процессы изменения и развития экономических отношений в обществе. В современных обществах деньги выступают в качестве универсального товарного эквивалента, выражающего стоимость и служащего посредником при обмене товаров. Страны, имеющие большие запасы денежных ресурсов, несомненно, являются в экономическом плане преуспевающими [1]. В государствах, базирующихся на рыночном типе экономических отношений, ведущую роль играет конкуренция, которая предстает

движущей силой экономического развития. Конкуренция, являясь одним из важнейших компонентов рыночной экономики, оказывает влияние на ценообразование, а также способствует удалению с рынка неостребованных и неэффективных производств, одновременно продвигая товары и услуги более качественные и эффективные [2; 3].

Деньги выполняют такие важные функции, как мера стоимости, средство обращения, средство платежа, средство накопления и сбережения, а также функцию мировых денег [4]. Безусловно, достаточное количество этого важнейшего экономического компонента при правильном распоряжении и управлении приведет страну к расцвету и

обеспечит ее экономическую стабильность и безопасность [5; 6; 7].

«Изобилие» денег в стране определяется несколькими факторами: во-первых, профессионально-грамотным управлением и бережным распоряжением денежными средствами; во-вторых, трудовыми ресурсами (здесь важное значение имеет показатель занятости населения); в-третьих, оптимальным распоряжением имеющимися природными богатствами.

Первый фактор определяется непосредственно центральным банком и финансово-экономическим блоком исполнительной власти, которые определяют объем денежной массы и управляют в том числе оборотом денежных средств в стране. Из этого фактора вытекает и следующий – бережливость. Как говорил римский поэт Публий Сир (I век до н. э.): «Самая верная прибыль есть та, которая является результатом бережливости». Действительно, всякая необдуманная трата денежных средств неизбежно приводит к экономическому кризису, резкому падению экономических показателей страны, из-за чего в итоге происходит снижение благосостояния и уровня жизни всех граждан. Наличие трудовых ресурсов и высокий уровень занятости населения также являются немаловажными факторами, поскольку, работая, люди получают заработную плату, на которую они покупают продукты, какие-либо товары и услуги. В этом и проявляется важнейшая функция денег – средство обращения. И, наконец, последний фактор – распоряжение природными богатствами – играет значительную роль, так как только умелое и эффективное распоряжение ими принесет благо обществу и государству, в противном случае возникает опасность появления экономики, зависимой от экспорта природных ресурсов.

Какое количество денег должно быть в экономике страны? Их должно ли их быть «много» или «мало»? Что лучше: их «изобилие» или «недостаток»? Один из основоположников меркантилизма английский экономист XVII века Томас Мэн, выдвинувший

идею, положенную в основу количественной теории денег, полагал, что главной ценностью является финансовый капитал, а именно деньги, увеличение которых в стране он увязывал с тем, что вывоз и продажа товаров на внешних рынках должна быть выше, чем количество ввозимых, покупаемых товаров. Следуя этой точке зрения, надо продавать по возможности дешево, лишь бы не терять сбыта. Поэтому рост торговли и получение новых мировых рынков сбыта для собственной продукции, по мнению меркантилистов, приводят к «изобилию» денег в стране и росту благосостояния общества [1; 8].

Современная рыночная экономика, с одной стороны, предполагает постоянное потребление населением товаров и услуг. Так, для роста экономики необходим рост потребления, и, соответственно, чем выше в обществе уровень потребления, тем больше будет расти экономика. Рыночная экономика таким образом порождает общество потребления и формирует человека как профессионального потребителя. Это требует «изобилия» денег в стране, чтобы люди их активно тратили, и «чем больше, тем лучше», и если не хватает своих заработанных денег, то тратили бы кредитные и заемные средства. В некоторых странах, в частности в США, в случаях экономической стагнации и снижения платежеспособности населения иногда используют так называемые «вертолетные деньги»¹, т. е. безвозмездная раздача денежных средств населению в целях увеличения расходов граждан, роста их экономической активности с последующим перезапуском экономики. С другой стороны, избыток денежной массы, а тем более ее бесконтрольное увеличение, имеют своими последствиями раскручивание инфляции, рост цен на товары и услуги, снижение покупательской способности граждан и другие отрицательные последствия для экономики страны.

По данным Центрального банка Российской Федерации денежная масса в России по состоянию на 1 октября 2023 г. составляет 90 597,3 млрд руб., что на 20,6 % больше по

¹ Термин, предложенный в 1969 году американским экономистом Милтоном Фридманом.

сравнению с соответствующим месяцем предыдущего года¹.

Рассмотрим в качестве положительного примера экономику Швейцарии. Она является одной из наиболее стабильных и инвестиционно привлекательных национальных экономик мира и характеризуется надежным финансовым сектором, включая банковское дело и финансовые услуги, имеет развитую промышленность, основными отраслями которой являются машиностроение, химическое производство, фармацевтика, сельское хозяйство и производство продуктов питания. Швейцария экспортирует в другие страны станки и оборудование, фармацевтические товары, продукты питания; является мировым лидером по очистке золота, перерабатывая до двух третей от мировой добычи этого металла. При этом страна имеет развитую логистику, в том числе туристическую инфраструктуру, и обеспечивает гражданам доступ к качественным услугам, образованию и социальной защите. Стабильность политической и макроэкономической ситуации делает Швейцарию привлекательным местом для ведения предпринимательской деятельности. Экономика Швейцарии обладает всеми преимуществами, которые делают ее одной из самых конкурентоспособных в мире, при этом уровень жизни населения здесь является также одним из наиболее высоких в мире.

На противоположном полюсе одна из беднейших стран мира – расположенный на востоке африканского континента Южный Судан, получивший независимый статус в 2011 году и являющийся наиболее молодым членом Организации Объединенных Наций. Главным ресурсом страны является нефть, соответственно, нефтяной сектор занимает в Южном Судане около 60 % ВВП страны. Из остальных сфер можно выделить услуги – 22 %, сельское и лесное хозяйство, составляющие примерно 15 % ВВП, другие отрасли – 3 %. Южный Судан характеризуется низким уровнем развития образования, медицины и здравоохранения. Также не способствуют развитию государства воору-

женные конфликты и гражданские войны. За чертой бедности здесь проживает по разным оценкам до 93 % населения. Экономика страны находится в кризисном состоянии, на которое оказывают влияние такие факторы, как бедность большей части населения, огромный разрыв между богатыми и бедными, высокий уровень коррупции, низкий уровень доступа к образованию и здравоохранению, отсутствие развитой промышленной инфраструктуры, дефицит бюджета (денежных средств). Наличие множества природных ресурсов, таких как нефть, газ, металлы, драгоценные камни само по себе не решает экономических проблем. Здесь необходим комплексный подход, включающий разработку долгосрочной стратегии развития страны, совершенствование системы здравоохранения, улучшение образования, снижение уровня коррупции, крупные инфраструктурные инвестиции. Но реализация всех этих программ требует огромного количества денежных средств, которых в стране просто нет.

Когда мы говорим об «изобилии» денег в стране, не следует забывать, что важное значение имеет не столько объем денежной массы сам по себе, сколько то, как эти денежные средства обеспечены товаром. В противном случае включение так называемого «печатного станка» приведет к росту инфляции и обесцениванию денег.

Если небольшая инфляция в экономике страны считается вполне допустимой и не представляет большой угрозы для общественного организма, его экономической и политической стабильности, то переход инфляции в стадию гиперинфляции уже несет с собой угрозу общественной безопасности и стабильности. Примером могут служить события в России начала 90-х годов XX века. Гиперинфляция имеет такие серьезные экономические последствия, как:

1) девальвация национальной валюты. Гиперинфляция приводит к резкому снижению стоимости национальных валют и использованию более стабильных иностранных валют;

¹ Центральный банк Российской Федерации // Официальный сайт. URL: <https://cbr.ru/statistics/ms/> (дата обращения: 10.10.2023).

2) потеря покупательской способности денег. Во-первых, с ростом темпов инфляции люди будут покупать меньше товаров и услуг, что в итоге приведет к снижению их уровня жизни. Во-вторых, люди с фиксированными доходами (а это большая часть населения) в большей степени пострадают от динамики роста цен, так как их доходы не растут вместе с ценами;

3) фактическая утрата гражданами накопленных сбережений (денег или финансовых активов), стоимость которых снижается крайне быстро из-за резкого и продолжительного роста уровня цен. Это влечет к умеренной защите людьми своих финансовых ресурсов и поиску новых способов инвестирования, дающих возможность сохранить их стоимость в условиях низкого спроса;

4) негативное воздействие на инвестиции. Гиперинфляция порождает экономическую неопределенность, которая затрудняет ведение бизнеса в стране, или может даже вызвать остановку некоторых его сфер. При этом Центральный банк как регулятор денежной массы для борьбы с гиперинфляцией может, например, повысить процентную ставку;

5) снижение экономической активности. Инфляция увеличивает затраты на производство, что приводит к снижению маржинальности бизнеса, сокращению производства и рабочих мест.

В заключение следует отметить, что деньги играют важную роль в экономической сфере общественной жизни, их сущность раскрывается через выполняемые ими функции. «Изобилие» денег, на наш взгляд, в целом положительно характеризует экономику страны, в то время как «отсутствие» или недостаток денег с неизбежностью будет приводить к упадку экономики страны. При этом нельзя не отметить, что «изобилие» денег является величиной не абсолютной, а относительной, связанной с работой промышленности и финансового сектора, количеством произведенных в стране товаров и оказанных услуг, стоимостью рабочей силы, уровнем производительности труда и т. д. «Изобилие» денег в совокупности с устойчивостью национальной валюты положительно характеризует не только состояние экономики страны, но и доверие общества к проводимой государством политике.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. История экономических учений : учебник для студентов, обучающихся по экономическим специальностям / В. С. Адвадзе, И. А. Андреева, Л. С. Андриянова [и др.] ; под ред. А. С. Квасова. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 495 с.
2. Бачурин Е. Ю., Низамов С. С. Понятие недобросовестной конкуренции и ее влияние на безопасность предпринимательской деятельности // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2022. № 4. (12).
3. Низамов С. С. Критерии и показатели экономической безопасности государства // Право: ретроспектива и перспектива. 2022. № 3 (11).
4. Руди Л. Ю., Филатов С. А. Экономика : курс лекций. Новосибирск : Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», 2017.
5. Низамов С. С. Значение и задачи инновационного развития в целях экономической безопасности национальной экономики // Санкт-Петербургские встречи молодых ученых : материалы I Всероссийского конгресса адъюнктов, аспирантов и соискателей ученых степеней. Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2023. С. 647–652.
6. Низамов С. С., Макарова О. Б. Общество, экономика и право: проблемы взаимодействия в современных условиях // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 2 (14). С. 71–74.
7. Низамов С. С., Сафин Р. Р. Проблемы экономической безопасности Республики Башкортостан на примере топливно-энергетического комплекса // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 3 (15).

8. Всемирная история экономической мысли / МГУ им. М. В. Ломоносова. В. Н. Черковец и др. В 6 т. Т. 6. Кн. I. М. : Мысль, 1997.

REFERENCES

1. History of economic teachings : a textbook for students studying economics / V. S. Advadze, I. A. Andreeva, L. S. Andriyanova [et al.]; edited by A. S. Kvasova. M.: UNITY-DANA, 2017. 495 p. (In Russ.)
2. Bachurin E. Yu., Nizamov S. S. The concept of unfair competition and its impact on the safety of entrepreneurial activity // Society, law, statehood: retrospective and perspective. 2022. No. 4. (12). (In Russ.)
3. Nizamov S. S. Criteria and indicators of economic security of the state // Law: retrospective and perspective. 2022. No. 3 (11). (In Russ.)
4. Rudi L. Yu., Filatov S. A. Economics: course of lectures. Novosibirsk: Novosibirsk State University of Economics and Management "NINKh", 2017. (In Russ.)
5. Nizamov S. S. Significance and tasks of innovative development for the economic security of the national economy // St. Petersburg meetings of young scientists: materials of the I All-Russian congress of adjuncts, graduate students and applicants for academic degrees. St. Petersburg: St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2023. P. 647–652. (In Russ.)
6. Nizamov S. S., Makarova O. B. Society, economics and law: problems of interaction in modern conditions // Society, law, statehood: retrospective and perspective. 2023. No. 2 (14). P. 71–74. (In Russ.)
7. Nizamov S. S., Safin R. R. Problems of economic security of the Republic of Bashkortostan, on the example of the fuel and energy complex // Society, law, statehood: retrospective and perspective. 2023. No. 3 (15). (In Russ.)
8. World history of economic thought / Moscow State University named after M. V. Lomonosov. V. N. Cherkovets et al. In 6 volumes. Vol. 6. Book. I. М. : Mysl, 1997. (In Russ.)

Информация об авторах:

П. А. Сухоплюев – кандидат философских наук;
М. М. Мустаева – без ученой степени.

Information about the authors:

P. A. Sukhoplyuev – Candidate of Philosophy;
M. M. Mustaeva – no academic degree.

Статья поступила в редакцию 16.10.2023; одобрена после рецензирования 23.10.2023; принята к публикации 17.11.2023.

The article was submitted 16.10.2023; approved after reviewing 23.10.2023; accepted for publication 17.11.2023.